

主题设置与考查重点有哪些？透露哪些教育新趋势？

教育专家解读2021年高考作文

主题:突出党史内容、强调全面发展、继承传统文化

7日，1078万名学生迎来高考。如往常一样，高考语文作文题备受瞩目。

2021年高考语文试卷作文题共9道，其中4道由教育部考试中心命制，分为全国甲卷、全国乙卷、新高考I卷、新高考II卷。天津、上海、浙江各命制1道，北京命制2道。

今年的作文命题有哪些特点？透露出怎样的教育“风向标”？“新华视点”记者采访多位权威教育专家进行解读。

教育部考试中心命题专家表示，今年的高考作文题紧扣时代主题，将党史学习教育、优秀传统文化、全面发展目标以“润物细无声”的方式有机融入，传递立德树人、以文化人的价值理念。

高考作文命题往往是时代声音的回响。今年恰逢中国共产党建党百年，是“两个一百年”奋斗目标的历史交汇期。结合党史学习教育，站在特殊的时间

节点思考青年人的责任与担当，成为突出主题。

如全国甲卷作文“可为与有为”，将青年的成长与未来发展置于当代中国特定的环境中；北京作文“论生逢其时”引导考生响应时代召唤、肩负时代使命；天津作文“纪念日”以富有意义的时间点为切口，让考生体味岁月的厚重、初心的可贵，激扬奋斗精神。

全面发展是另一个重点。新

高考I卷作文立足“体育之效”，启发考生思考体育“增强体质、健全人格、锤炼意志”的重要价值；北京卷“这，才是成熟的模样”，也体现出全面育人的教育导向。

此外，今年的高考作文还体现了以文化人的教育目标。

如全国乙卷作文“‘弓矢的’的智慧启示”，通过形象生动的比喻，引导考生将“学习”作为一种责任、一种精神追求、一种生

活方式；新高考II卷作文“写人与做人”，以漫画形式和双关内容引导考生“有鉴别地对待、有扬弃地继承”传统文化，古为今用、推陈出新。

此外，上海卷的“时间的沉淀”、浙江卷的“得与失：终点·起点·过程”，都与日常生活密切相关，要求考生结合题目进行思维腾越和延展，从内心中凝聚力量，在思辨中形成观点。

考查重点:时代关切、思辨能力、知识积累、灵活运用

教育部考试中心专家认为，语文命题紧扣时代主题，引导考生懂得初心使命，传承红色基因，坚定理想信念。

首都师范大学教授张彬福认为，今年高考恰逢“两个一百年”奋斗目标的历史交汇期，如何认识国家走过的道路，面对百年未有之大变局，树立坚定的信念，承载担当与责任，是考生需认真思考和深刻认识的问题。

中国教育在线总编辑陈志文表示，“可为与有为”与“论生逢其时”的题目，明确提出青年在

关键历史节点的责任担当，将重大命题、个人发展和国家前途命运相关联，引导青年人在宏大历史背景下思考人生规划。

多位专家提出，高考作文对学生的思辨能力要求越来越高，更为强调基本的逻辑与说理、论述能力，要求考生看待事物有联系发展的眼光。

今年的新高考I卷作文“体育之效，强弱之变”，注重考查考生的辩证思维能力；浙江作文“得与失：终点·起点·过程”，以多维视角引导考生在多重、多种

关系中确立观点，形成正确的人生态观。

21世纪教育研究院院长熊丙奇认为，今年全国乙卷，新高考I卷、II卷以及浙江、天津、上海卷，都给予学生充分的思辨和表达空间，体现出对人生价值、事物发展的哲学思考。

此外，今年的命题也体现出对知识积累、灵活运用能力的高度重视。

北京师范大学教授王宁认为，高考作文题目强调了对知识的灵活运用，“特别突出语境的

作用，体现了新课标的精神。学生自主学习、自觉思考，在复杂情况下得到新的结论，这是我们希望实现的教育目标。”

中学语文特级教师王大绩认为，考场作文要由原点出发，在生活的广阔空间中向外辐射，展示思想。作文备考要用“文题思维”突破“文题常识观”；用“感悟生活法”取代“死背素材法”；用“完整创造论”更新“空想创造论”。写熟悉的生活，表达真情实感，才能写出既高度符合题意，又具有一定新意的优秀作文。

透露哪些未来教育趋势？

多位教育专家表示，观察近年作文命题的变化与考查重点，可以看出语文教育的重要趋势——

直面现实关切。

高考也是教育的重要环节。张彬福认为，近年来高考作文题更加直面现实关切，引导教师、学生关注火热的时代和国家的最新发展。包括“假如我与心中的英雄生活一天”“共和国，我为你拍照”“新时代新青年”等，都体现出了一以贯之的教育追求目标。把握时代脉动、关注社会时事的考生，才有可能获得优异成绩。

反对套路文章。

从形式来看，高考作文题经历了命题作文、话题作文、材料作文、任务驱动型作文等变化。专家认为，这体现出命题空间的不断扩展，同时也是对“套路文”“宿构文”的限制。

专家表示，滥用排比“三板斧”、雷同事件、空言泛语，此类模板式作文往往并不可取。北京教科院语文特级教师连中国认为，情感丰沛、思考独特的高分作文，源于作者丰富的内心空间、真实的生命体验。

注重文化浸润。

不少人注意到，以古观今、传统文化的主题在高考作文命

题中频繁出现，如今年全国乙卷“‘弓矢的’的智慧启示”等，试题取材古代文化典籍的例子更是不胜枚举。

教育部考试中心命题专家认为，中国优秀传统文化对培育民族精神、陶冶道德情操发挥了重要作用。语文试题取材古代文化典籍，旨在让考生体味、理解中国传统文化，感受文化经典的独特魅力。

全面提升素养。

专家认为，近年来考题越来越重视对学生综合能力的考查。

教育部考试中心命题专家认为，如今年新高考II卷作文

“写人与做人”，引导考生在读图基础上体悟含义，从部分到整体、从形式到内涵，实现对考生阅读理解、信息整理、应用写作、辩证思维和批判性思维等关键能力的综合考查。

熊丙奇认为，我国正在推进的高考命题改革，要求重点考查核心价值、学科素养、关键能力、必备知识。

专家普遍认为，高考作文透露对考生写作能力的考查重点，更长远地来看，语文能力的提升有赖于人文素养的积累，孕育于对阅读与思考的热爱，需要长期的浸润。新华社北京6月7日电

[时评]

学子们，写下自己的新奋斗

结合建党百年阐述“可为与有为”、以毛泽东《体育之研究》文中观点谈感悟与思考、“论生逢其时”……今年的高考作文题目，一如既往紧扣时代主题、关注青年话题，一千多万考生在试卷上写下属于自己的新方位、新奋斗。

百年来，无数中国青年以热血和热爱，铺就了一条前赴后继的救国、兴国、强国之路。国家和民族的希望，有赖于青年。新时代点亮新梦想，新青年踏上新征程，一个更加美丽富强、更加朝气蓬勃的

中国，一定会在青年们站立的地方、在青年们奋斗的手中升起来。

“我是音乐家”“我是南京大学的一名翻译官”“我是国家散裂中子源首席科学家”“我是为祖国立下赫赫战功的将军”……高考前夕，一所中学高三学生在模拟多年后的自己接受采访。“少年心事当擎云”，缤纷的梦想，映照出年轻一代“勇敢做自己”的意气风发。

“人生没有白走的路，每走一步都算数。”今天的环境下，“一考定终身”的宿命

已不复存在，但对于大部分青年学子而言，高考仍是叩响未来之门的一件大事。以高考为支点去跳出现状、撬动梦想，这本身就是弥足珍贵的机会。迈向机会之门的每一分努力都值得尊重，未来，还有更多关口、更多考题等着我们去努力。为了理想去拼一把，正是青春最炫的样子。

高考，是勇敢的冲刺，也是宝贵的成长。很多年以后，大部分人的高考记忆中，不再有考题的影踪，但他们可能会想起当年走进考场时的忐忑不安；会想起考

场外亲朋长辈望眼欲穿的迎候、欲言又止的探询；会想起最后一堂课老师语重心长的叮嘱和同窗依依惜别的目光……是的，年轻人，有人关心你飞得高不高，也有人担心你飞得累不累。在追逐梦想的长路上，只要有伴同行、有爱相随，青春的身影就不会感到孤独，再苦的奋斗都会充满意义。

高考是有限的试卷，人生是无边的画卷。青春路正长，奋斗正当时。青年人，放飞心中的笔，在新时代写下属于自己的精彩篇章！新华社北京6月7日电

不放弃任何一个考生：新冠隔离病房里的特殊高考

2021年的广东高考是以前绝无仅有的。受新冠疫情的影响，广东有两名考生要在新冠隔离病房考场里完成这场人生大考。一个标准三床病房被全部腾空，正中摆着一张长桌和一把椅子，两个高清摄影头分别设在病房的两个对角，长桌的左前方挂着一个时钟，在收治新冠肺炎病人的广州市第八人民医院里，有4个这样按标准考场要求布置的隔离病房考场。

7日凌晨，广州一名高三考生核酸初筛结果阳性，相关部门紧急组织复核，仍

然是阳性。由于考生参加高考的意愿强烈，经过医生的评估，相关部门决定同意让其参加高考。考生在凌晨3点被转运到广州市第八人民医院。

此前，广州市第八人民医院已经收治了一名新冠肺炎确诊高考考生，经过一段时间的治疗和调养，考生考前状态调整得越来越好。随着第二位复核阳性考生的到来，医院迅速启用第二间隔离病房考

场。

7日上午，医护人员又一次为这两名

考生评估身体状况。广州市第八人民医院副院长罗红彬说，这两个孩子考前精神状态、信心等方面都不错。经过全面晨检，同意他们参加高考。

9点，这两名考生与全省60多万名考生一起，顺利走进高考考场。透过广东省教育考试院的高清监控画面，记者看到，两位考生一人一间考场，他们时而翻阅试卷，时而奋笔疾书。在每个考场，为最大限度不干扰考生考试，两名视频监考员在清洁区通过监控画面监考，两名医护人员协同监考。

在全程戴着口罩、全程实时监控、全程无干扰的情况下，高考第一科考试接近尾声。随着铃声响起，两名视频监考人员走进了考场，考生按要求停笔，监考人员在细心地给试卷消毒后，把试卷封存在一个纸袋里。两位考生从容地走出考场，将继续准备接下来的5场考试。

为落实“应考尽考，能考尽考，愿考尽考”的要求，广东各界不放弃任何一个考生，努力帮助他们圆梦。

新华社广州6月7日电